

■ 一晨不染 |

不看比赛
还看啥

娄一晨

这是一份美国体育赛事收视率统计表,每周我都会在闲暇无聊时瞄上一眼。

以下是2022年10月10日(周一)-10月16日(周日)的各项最高和次高收视率,供大家参考。

NFL职业橄榄球联赛当然是无可撼动的老大:

10月16日(周日)16:25,布法罗比尔VS堪萨斯城酋长,CBS,2540万人,收视率13.24。

10月16日(周日)20:20,达拉斯牛仔VS费城老鹰,NBC,2079万人,收视率11.04。

NCAA大学橄榄球赛自然也是独一份的存在:

10月15日(周六)15:30,亚拉巴马大学VS田纳西大学,CBS,1155万人,收视率6.08。本场比赛的收视数据也是今年大学赛季最高。

10月15日(周六)12:00,宾州州立大学VS密歇根大学,福克斯,645万人,收视率3.66。

MLB职业棒球正好进入到季后赛阶段:

10月11日(周二)19:30,克利夫兰守护者VS纽约洋基(G1),TBS,535万人,收视率3.05。

10月16日(周日)19:00,克利夫兰守护者VS纽约洋基(G4),TBS,478万人,收视率2.54。

其他赛事:

10月16日(周日)15:00,纳斯卡汽车大奖赛维加斯分站,NBC,262万人,收视率1.57。

10月14日(周五)20:00,WWE职业摔角大赛,福克斯,227万人,收视率1.41。

10月16日(周日)16:30,PBA职业保龄球挑战赛,福克斯,127万人,收视率0.71。

10月16日(周日)11:30,英超(利物浦VS曼城),USA,83万人,收视率0.44。

NBA新赛季本周开始,因此上周只有季前热身赛,收视率仅和英超相当。

最后讲一些个人解读:

在美国体育市场,美式橄榄球的地位(无论是NFL还是大学)早已是其他所有项目相加(甚至包含新闻、娱乐节目)都难以匹敌的,所以周末两天的火爆收视数据一直是美国传统电视行业至今还能抵挡新媒体视频网站冲击的最后门槛。

美国民众对体育赛事的关注热情和参与程度一直是创造和维系巨大体育市场的根本所在,上述收视数据即是最好的证明。这也是为什么一个3.3亿人口的市场却能长年累月地创造出体育赛事转播版权一个又一个天价。

■ 棋从断处生 |

体育界代表
是一排冠军

棋哥

正装革履,笑容满面,颜值担当,这里面含有多少奥运金牌……

国际奥委会委员、索契冬奥会速滑冠军、二十大代表张虹在朋友圈晒出一张参加二十大的体育界代表合影,我这“老体育”了,认了半天才认齐。

张虹,中国历史上第一位奥运速滑冠军,总挂着“你笑起来真好看”的从容淡定。2014年夺得索契冬奥会冠军后,有位企业家打听她,并不是想找她做“代言”或“形象代言人”,而是有意招她当儿媳妇……

顺着张虹左右两边看。

丁宁,伦敦、里约两届奥运会的三块金牌获得者,也是中国乒乓球历史上少有的几位“大满贯”得主。

来自浙江的二十大代表,东

京奥运会男子游泳200米混合泳冠军汪顺。超赞汪顺以二十大代表身份介绍浙江“百姓健身房”模式,提出利用城市的金角银边土地、闲置厂房、农村文化礼堂等建设健身场地设施,免费或低收费向大众开放。如今城市大众健身的场地不是太多,而是太少,让奥运冠军的二十大代表说健身事,很到位!

徐梦桃、武大靖两位2022冬奥会冠军当选二十大代表,这与北京冬奥会的巨大成功有紧密关系。

钟天使当选二十大代表并不令人惊奇,里约奥运会、东京奥运会场地自行车两块金牌获得者。钟天使也挺逗的,在二十大代表的发言中强调提倡绿色低碳,话

里话外透出一名自行车运动员鼓励大家都骑自行车,少开车,绿色低碳,绿色出行。

真没认出来的是南京体育学院击剑教练许安琪,其实许安琪也很传奇。2012年伦敦奥运会,许安琪本是临时替补出战,却出色发挥夺得奥运冠军。在她的身上,充分体现了“机会总是留给有准备的人”这句至理名言。

参加二十大的体育界代表还有田径奥运冠军、二十大主席团成员巩立姣;湖北代表、中国女足名将王霜;天津代表、中国女排主攻手李盈莹。看了一下,体育界二十大代表10人,奥运金牌12块,世界冠军、亚洲冠军……多了去了。

■ 自说自画 |

裁判新行情



阿仁

●整整一个月后,11月21日零时,2022年卡塔尔世界杯揭幕战开打,这是北京时间。按卡塔尔当地时间,为20日19时,东道主卡塔尔对阵厄瓜多尔。卡塔尔与中国有5个小时的时差,中国球迷看直播算是半熬夜,小组赛中有十多场球是要熬个通宵的。国足没有冲进卡塔尔世界杯赛,但是在多哈的世界杯决赛圈球场上还是有中国元素的。国际足联裁判委员会公布2022卡塔尔世界杯裁判名单,共有36名主裁、69名助理裁判和24名视频助理裁判。中国主裁马宁和两位助理裁判曹奕、施翔入选。中国男足20年没能踢进世界杯,中国裁判却又一次吹进了世界杯。陆俊在2002年韩日世界杯



上执裁过两场比赛,穆宇欣在2010年南非世界杯上入选过助理裁判名单。看来中国裁判的水平要比中国球员的水平高了一些。不服帖不行。马宁是中超联赛中出了名的铁哨、狠哨,常常在球场上受到球员的围攻。国际足联钦点的这三位中国裁判入选卡塔尔世界杯决赛场是充分肯定了他们的能力与经验。这次看世界杯,记得看看中国金哨马宁他们。

●国际足联指定的36名主裁中有三位女性裁判,这使得卡塔尔世界杯成为首次有女性裁判执裁男足大赛的世界杯。入选的法国女主裁斯蒂芬妮吹罚过法国杯决赛。日本女主裁山下良美的入选使得她惊艳东瀛足坛,她的大幅写真刊入了日本出版的这次

世界杯选手名册,比日本队主帅森保一还要出风头。

●国际足联官宣,2022年卡塔尔世界杯将采用半自动越位判罚技术,协助场上裁判员精准做出越位判罚。在世界杯各赛场顶部下方设置12个专用摄像机用以跟踪足球和每个球员的29项数据,以每秒50次的高频率来确认皮球与球员的具体坐标,以每秒500次频率向视频裁判组发送皮球滚动数据,保证越位判罚更加准确。人工智能也来球场轧一脚了。灵光不灵光,这次世界杯赛会交出答案的。

提供卡塔尔世界杯方方面面的一些新行情,也算是为观战世界杯做点热身。外行看热闹,内行看门道。是也。

■ 老骥伏枥 |

世界杯前的
众生相

姬宇阳

在距离世界杯只剩下30天的时候,一些即将在世界杯上亮相的球员,都在经历着不同的事情。

继坎特之后,又一位球员的世界杯梦想破灭。利物浦队的葡萄牙国脚若塔,在和曼城的比赛中受伤,基本无缘卡塔尔世界杯。

若塔在自己的社交媒体中,用“梦碎”这个字眼形容了自己此时的感受。他是在利物浦曼城的比赛打到第95分钟,几乎是在伤停补时的最后时刻受伤的,确实有点太不走运。

在之前的国际比赛日,若塔甚至都已经开始穿着葡萄牙队的世界杯新版球衣进行了比赛。但是很遗憾,他最终却无法穿着这件球衣代表葡萄牙参加卡塔尔世界杯。

最后的倒计时一个月里,下一个不知道会轮到谁呢?

曼联主场2比0战胜热刺,替补未能登场的C罗在比赛还未结束时提前退场。主教练滕哈格说,我明天再处理这事,现在我只想庆祝胜利。

有媒体说C罗不仅提前退了场,而且是直接在比赛结束前就离开了球场。当球队赛后回到更衣室开始庆祝胜利的时候,C罗并不在现场。一个好胜心如此之强,一个拿过那么多荣誉的超级球星,忽然降格为球队的替补,并且是没有能够获得上场机会的替补,C罗如今的处境和心境,完全能想象和理解。

对于C罗来说,30多天后的世界杯,不仅仅是他最后一次完成梦想的机会,而且也是他为自己找回状态的一次契机。他的队友若塔,因为比赛受伤而无缘世界杯。而C罗却要发愁,如何在世界杯前让自己有个好状态。

世界杯倒计时30天的时候,还是希望所有我们所熟悉和期待的那些球星,都能准时出现在卡塔尔。

■ 耿耿于怀 |

看比赛时
沙发放在哪里

刘耿

在没有电视转播的时代,要想观看有画面的比赛实况,只能坐在现场。后来,大部分体育观众在电视机前的沙发上收看比赛,“沙发土豆”大批出现,指的是一个人长时间坐在沙发上看电视,就如土豆一样一动不动。

人类社会大约在2011年左右进入移动互联网时代,标志

物是智能手机、微博微信等应用的开始普及。从移动化的社交媒体上获得比赛资讯,甚至收看一些短小的比赛片段,在技术上不是问题,也自然而然地发生了。包括体育媒体在内的传统媒体,向“线上”迁移,甚至以“线上”为主阵地提供资讯。然而,体育赛事直播作为最重的一个产品,却是近两年随着5G的大规模应用才出现的,上线晚了差不多10年。

近日,继哔哩哔哩、快手首次加入美国职业棒球赛2022季后赛直播阵营后,微博也成为中超联赛官方社交媒体平台,引发网友关注。这预示着观赏比赛的主阵地可能又一次发生整体性的搬迁,沙发上的“土豆”,可能变成床上、车上、路边、餐馆等无处不在的“土豆”。

看比赛时,沙发放在哪里,绝不只是沙发放在哪里那么简单,这将引发全行业商业模式的变

迁,即赛事提供者必须使用与以往不同的方式进行价值创造、价值获取。价值创造就是为观众提供怎样的价值,只提供稳定、清晰的直播画面是不够的,一些平台挖掘体育达人、网红主播等参与解说,开通弹幕、留言等功能增强用户的临场感和参与感,都是在创造新价值上进行的尝试。价值获取就是怎样从平台与观众共赢的局面中收取利益,近年来流媒体平台一掷千金购买体育赛事版权,热门赛事能带来平台的瞬间曝光,但是随着赛事结束,马上就冷清了,由于对赛事版权的商业开发不足,导致平台投入大、变现难的问题十分普遍。

从技术上,5G、云计算、高清4K等技术也为直播画面的实时性、清晰度提供了强大支撑。可以预见,技术进步将使更多体育迷转向线上观赛。探索出可持续的、共赢的商业模式,是下一步的重中之重。